
        
 
 
 
 

 

Parma, 4 febbraio 2023 

Al Sindaco ed alla Giunta del Comune di Parma 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

Ai sensi dell’art.30 dello Statuto comunale e  
dell’art.36 del Regolamento del Consiglio Comunale 

 

OGGETTO: MANIFESTAZIONI LIRICHE PER SALVARE VILLA VERDI 

 

PREMESSO CHE: 

 

- Lo scorso anno è stata posta in vendita Villa Verdi a Sant’Agata di Villanova sull’Arda e il Ministro della Cultura 
Sangiuliano si è immediatamente attivato per la sua acquisizione a patrimonio pubblico proponendo da subito 
anche iniziative degli enti musicali per la raccolta di fondi;  

- A Parma esistono due enti preposti dallo Stato a produrre spettacoli lirici e musicali: la Fondazione Teatro Regio 
di Parma, riconosciuta Teatro di Tradizione, e la Fondazione Toscanini, riconosciuta Istituzione Concertistico 
Orchestrale (ICO) dalla legge 800 del 1967, tuttora in vigore. I loro scopi sono fissati nella legge costitutiva del 
sistema lirico e concertistico italiano, la quale specifica che “I teatri di tradizione e le istituzioni concertistico-
orchestrali hanno il compito di promuovere, agevolare e coordinare le attività musicali che si svolgano nel 

territorio delle rispettive Province”.  
 

PRESO ATTO CHE: 

- è stato fatto l’annuncio nel corrente mese di febbraio delle Manifestazioni nazionali finalmente organizzate a tal 
scopo, che si terranno dal 10 febbraio al 15 giugno 2023 ove, non compare alcuna delle Fondazioni presenti a 
Parma, pur essendo volontà dichiarata del Ministro, acquisendo Villa Verdi, di mettere in rete tutti i luoghi verdiani, 
Sant’Agata, Busseto e le Roncole ovviamente; 

- gli onori di casa delle Manifestazioni verranno fatti dalla Fondazione Teatro Comunale di Bologna, compreso il 
concerto inaugurale che sarà diffuso in prima serata su RAI5 il 26 febbraio. 

 
 

INTERROGA IL SINDACO E GLI ASSESSORI COMPETENTI 

PER CONOSCERE: 

 

1. i motivi per i quali non è stata evidentemente presa alcuna iniziativa verso il Ministro Sangiuliano per essere 

presenti nelle manifestazioni nazionali in essere, nonostante il tempo utile trascorso a tal scopo, nonostante il 

nostro precipuo interesse ad essere centrali nelle manifestazioni verdiane, non solo per motivi geografici; 

2. se non si ritenga che costituisca un grave danno per l’immagine di Parma ed in particolare del suo Teatro Regio e 

del suo Festival Verdi, l’assenza del maggiore fra i Teatri di Tradizione italiani dal novero delle Manifestazioni; 

3. che cosa intende urgentemente fare per rimediare alla incresciosa situazione creatasi. 

 

Maria Federica Ubaldi 

Cons. comunale e capogruppo di Civiltà Parmigiana 
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